

直面问题不回避 靶向发力动真章

——葫芦岛市连山区扎实做好巡视整改工作综述

本报记者 翟新群

核心提示

葫芦岛市连山区委注重从基层一线选拔重用干部,今年以来,从乡镇提拔重用干部

15名、交流回城任职干部10名,让乡镇一线干部政治上有奔头,工作上有劲头。与此同时,连山区全方位帮助年轻干部解决思想上的困惑、工作上的困难和学习上的需求,掀起了干部踊跃投身乡镇建功立业的新高潮。日前,23名区直机关年轻干部主动报名下到乡镇或应急、信访一线工作。这是连山区针对省委巡视组指出的“有些干部沾轻怕重,年轻干部不愿到偏远乡镇和信访、应急等部门工作”问题的整改。

“省委巡视组对我们的‘体检’,帮助我们及时发现了问题。”连山区委主要领导正确认识,引领全区扎实做好省委第二巡视组反馈意见的整改落实,推动连山区驶上新一轮经济社会健康发展快车道。



连接东城和老城区的兴发桥实现通车。

本文图片由包明宇摄

闻过则喜 全面整改

“对于省委巡视组提出的4个方面、31项、69个具体问题,我们决不回避,全区上下直面问题积极进行整改。”连山区委这种闻过则喜的态度,奠定了做好巡视整改的坚实基础。

思想是行动的先导。连山区委把巡视整改落实作为检验“四个意识”的试金石,检验“两个责任”的重要标尺,在思想上提高政治站位,强化政治担当。他们以闻过则喜、从善如流的端正态度,眼睛向内、照单全收,认领整改。对省委巡视组列出的“整改清单”,区委把每个问题和每条建议都当作“必答题”,细化分解成91项具体任务,明确了问题清单、责任清单、任务清单,力求件件有着落、事事有回音。在区委常委会召开的巡视整改落实专题民主生活会上,每名区委书记都把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,主动认领问题,深刻对照剖析,坚决扛起巡视整改落实的政治责任。

为研究巡视整改工作,连山区委先后召开区委书记专题会议3次、区委常委会会议6次、区委巡视整改工作领导小组会议2次、巡视整改工作推进会9次。成立了以区委书记任组长,区长、区委副书记、区纪委书记任副组长的落实省委巡视反馈意见整



巡视整改工作指导连山区委办整改工作。

改工作领导小组。领导小组办公室(区委整改办)集中办公,统筹推进整改落实、综合协调、跟踪调度、督促检查等工作,确定了区委办、区政府办、区委宣传部、区委组织部、区纪委监委机关、区委政法委、区委统战部、区委巡察办8家牵头整改单位,协调配合各责任部门,共同完成好区委反馈意见、棚改专题、选人用人专项、巡察专项等整改落实任务,形成了区委、领导小组、整改办、牵头单位、责任单位、全区各单位层层落实的工作推进

体系。连山区委认真落实省委巡视办《巡视整改工作指引》要求,建立完善各项巡视整改落实工作机制,确保巡视整改工作可操作、可落实、可评估,推动巡视整改落实工作规范化、制度化。在全面组织各级干部系统学习和提高认识的基础上,形成了“六五四三二一”整改工作法。即建立一项整改任务、一个工作方案、一套工作专班、一本工作台账、一个整改落实报告、一项长效机制的

“六个一”整改落实机制;压实区委主体责任、区委和各单位党委(党组)主要负责同志第一责任人责任、区委常委和区级领导分管责任、牵头部门抓总推进责任、各责任部门整改落实责任“五个责任”;开展扶贫领域和作风问题、民生领域、形式主义和官僚主义、顶风违反中央八项规定精神“四项专项整治”;建立《巡视反馈意见整改落实清单》《边巡边改问题整改落实情况清单》《对照自查问题整改落实情况清单》“三张整改落实情况清单”;将上轮巡视未整改到位问题和审计整改未到位问题整改列为“两个专题研究”;每周至少召开一次整改调度会并形成整改一周报告,确保整个巡视整改落实工作在区委领导下蹄疾步稳、有序推进。

在此基础上,《中共连山区委落实省委第二巡视组反馈意见整改工作时间表、路线图、任务书》出台,整改实行挂图作战。全区出台了8个规范推进巡视整改落实工作的指导性文件,对落实机制、工作责任、专项整治、工作清单、报告制度等进行了明确;制发了19个模板,对各类整改落实材料的内容、格式、报送方式等进行了统一规范;建立了巡视整改落实工作制度、保密制度、底稿制度、销号制度、真实性承诺制度等,形成了严格周密的巡视整改工作规范。

无私无畏 攻坚克难

2010年至2012年,连山区陆续启动了4个棚改项目,但直到2018年底仍未完工,几千户群众急盼尽快回迁上楼。针对这个困扰连山区多年的顽疾,区委投入最多的工作精力,采取最硬的工作措施推进棚改回迁。成立由区委常委和副区长任双组长的项目推进工作组,强化责任、倒排工期、挂图作战,加快回迁安置步伐。在区财政十分紧张的情况下,2019年初至今年5月,先后投入1.5亿元用于棚改项目工程,同时积极向上级争取专项资金用于支持工程后续建设。区党政主要领导带头,把维护群众的权益作为出发点,多次主动约访回迁群众,认真听取并吸纳群众合理意见,公开棚改回迁项目建设情况,给群众吃下定心丸。截至今年6月底,原未回迁安置的3099户群众已回迁入住2425户,占需回迁安置总户数的78%,其余674户将分别于2021年11月和2022年6月底前妥善安置完毕。

巡视整改,关键要在一个“实”字上下功夫,以真改实改的决心和钉钉子精神抓好落实。连山区委以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉抓好整改,坚持把把解决实际问题作为巡视整改落实的着力点,提出了“四有四见”的整改落实标准,即对巡视反馈问题“有回应、有负责、有举一反三、有长效机制”,整改成果要“见人、见事、见数据、见成效”,坚决防止整改避重就轻、点到为止、形式主义、自欺欺人。针对巡视问题,全区研究制定了270条整改落实措施,坚持项目化推进、台账式管理,紧扣时序进度抓好整改落实。集中整改阶段,尽管受到新冠肺炎疫情的影响,省委巡视反馈的69个问题目前已整改完成56个,整改完成率81.2%,已落实意见建议15条,正在落实2条,建立和完善长效机制24项。全区通报党组织11家,诫勉谈话4人,立案审查42件,党纪政务处分23人,

移送司法机关1人。连山区对巡视反馈的问题深入剖析研判,切实找准症结,做到有理、有据、有节,防止机械式整改、“一刀切”整改。对指向具体人具体事,马上能够整改到位的抓紧处置,确保一次性整改到位;对集中整治阶段能够取得明显成效的,力争取得突破性成果;对需要较长时间整改的,明确各阶段工作重点、时限节点,力争尽早整改到位。

针对省委巡视组指出的“新台门镇清平寺超出审批面积近万平方米,长达8年未解决”问题,连山区委深入基层摸清情况,依法依规研究解决方案,在坚决清退寺庙超审批面积的同时,将历史形成的近万平方米建筑物整改后作为集体公共财产盘活利用,移交新台门镇立项,招商引资养老公寓、乡村旅游等3个新项目,既整改了巡视反馈问题,又避免了经济损失,还为乡镇集体经济发展注入了新鲜血液。

连山区委主要领导坚持对重点整改问题直插、抓具体、抓到底,对巡视整改落实重要环节的工作,始终亲自部署、亲自协调、亲自督办,领街落实区委整改任务15项,梳理重点问题12项。上行下效,全区各级党组织书记切实履行好抓班子、带队伍的职责,层层传导整改压力责任。全区各单位均建立了“三张整改落实情况清单”,分别为《区委落实省委第二巡视组巡视反馈意见整改落实清单》,针对区委分解的91项整改任务,从牵头单位和责任单位的角度认领并推进落实,形成整改落实清单;《边巡边改问题整改落实情况清单》,梳理巡视组进驻期间通过个别谈话、查阅资料和上报材料等所指出的未写入反馈意见问题,形成整改落实清单;《对照自查问题整改落实情况清单》,结合各单位工作实际,对照省委巡视组指出的问题进行对照自查,形成整改落实清单。全区上下合力攻关,确保了各项整改任务落实到位不悬空。

■ 连山时讯 SHIXUN

“大数据”助力纪检监察工作

本报讯 记者翟新群报道 530张加油卡信息、5892名监察对象六类人员基本信息、1168名村干部基本信息、4.3万条加油卡刷卡记录……近日,伴随着最新监督数据的采集、核对、归档完成,葫芦岛市连山区开启了“互联网+”时代下纪检监察工作“大数据”监督的新模式。

连山区纪检监察大数据平台以监督对象廉政信息等数据为基础,将大数据技术与纪检监察业务需求相结合,提高线索发现、腐败预防、权力监管等工作的效果,增强了腐败预防的前瞻性。8月末以来,区纪委监委围绕公务加油卡、耕地地力保护补贴、城乡低保、人防、监察对象5个重点领域开展首期大数据采集归档工作。

发现问题,督促整改。区纪委监委收集梳理近百家单位上报的数

据,并针对出现的问题随时更新工作提醒。5个派驻纪检监察组对60多家被监督单位提交的数据,逐条逐项校验填报项目的全面性、格式的规范性、内容的准确性,发现问题立即督促整改重报。

紧盯隐患,强化监督。区纪委监委集中整治行业性、领域性突出问题,强化权力运行制约和监督。利用监察建议书向公务用车主管部门提出建议,确保对常年使用现金加油的9家“零申报”单位落实监督,避免“真空”监管情况的发生。

纪检监察大数据平台建设有助于更加准确地预测出廉政风险点、腐败滋生重点环节、制度盲区等相关信息,对党员干部存在的问题早预防、早提醒,做好日常监督、实现精准监督,从源头上预防和治理腐败。

两家庭获全国“五好家庭”称号

本报讯 记者翟新群报道 为更好地推动葫芦岛市连山区孝道文化建设“五进”工程,让孝道文化在全区广大农村生根、开花、结果。日前,连山区召开了全区农村孝道文化建设现场会。

会上,连山区领导指出,要把孝道文化作为推进社会主义核心价值观的具体措施和重要抓手,为全区经济和社会发展提供有力的道德滋养。要坚定做好孝道文化建设的信心和决心。传承和弘扬孝道文化,各级党员干部都要

为政以德、廉洁奉公、执政为民的思想基础。各乡镇要按照要求,选好示范点,以点带面,逐步推进,让孝道文化走进村庄,扎根人们心田。

近年来,连山区坚持把家庭家教家风建设作为全区重点工程来抓,以传播孝道文化、弘扬孝道文化为切入点,加强家庭家教家风建设。在全区广泛开展寻找“最美家庭”活动,活动参与人数达到1.5万人次。目前,全区有全国“五好家庭”2个,省级“最美家庭”13个,省级“贤妻孝女”10人,市级“最美家庭”33个。

深挖优势资源培育旅游精品

本报讯 记者翟新群报道 10月2日,地处葫芦岛市连山区山神庙乡的4A级景区灵山游人如织,连山区2020年全域旅游推介会正在举行。“古代、虹螺山、灵山、塔山等79座知名山峰众山拱卫,成就了地处辽西走廊咽喉要道的‘连山’地名;今天,山清水秀的灵山景区,名扬塞北的大、小虹螺山,闻名中外的红色塔山等分布在全区的79处山水历史文化资源,正在演变为连山区新时代全域旅游的新地标。”连山区主要领导表示。

每座山峰都有一个传奇故事,都是一个景区。山水相依,魅力无限的连山区,依托凉水井子风情小镇、塔山阻击战纪念馆等优势品牌,挖掘葫芦文化、长城文化、红色文化、古拳文化、民俗文化内涵,全区

文化旅游产业日益发展壮大,2019年接待游客590万人次,完成旅游收入47亿元,全区乡村旅游、特色游、全域旅游体系初具规模,旅游业由单季游向四季游加速转型。

四季风景、山水意境、人文胜景,生态美景是连山区全域旅游的第一步,推进“旅游+”,加快旅游同康养、农业、工业、文化、体育等融合发展,丰富旅游业态,是今天连山区全域旅游的新愿景。目前连山区正在依托传统村落打造小虹螺山明长城风景区,依托圣水寺打造莲花山风景区,依托休闲养生的乌云山和神牛山打造文化旅游研学综合体。作为中国民间文化艺术之乡,辽西太平鼓、打花棍、莲花落、皮影戏等非物质文化遗产,在连山区的保护和发展也方兴未艾。

■ 图说 TUSHUO

苹果丰收富农家



葫芦岛市连山区锦都街道地藏寺村村民改变传统种植结构,大力发展种植产业,并尝到了甜头。如今,全村苹果树种植面积达30公顷,年

产量135万公斤,年产值405万元。图为村民在自家果园采摘果实。金素侠 文 杨兵 摄

“节约粮食”从娃娃做起



进入新学年,葫芦岛市实验小学开展了“节约粮食,杜绝舌尖上的浪费”主题活动,通过红领巾广播站、宣传栏、电子屏标语等载体进

行宣传,努力营造勤俭节约的教育氛围。图为小学生午餐后亮出“光盘”。本报特约记者 杨兵 摄



改造进厅后的化工八区露天农贸市场焕然一新。

破立并举 标本兼治

“巡视整改,重点要在一个‘立’字上下功夫,举一反三,以规范化的标准和长效化的思维抓好落实。”连山区委主要领导认为,巡视整改既要注重“靶向治疗”,也要从根本上铲除“病根”,要系统融合,系统化推进整改。区委确定8家牵头部门统筹整改工作,其用意就在于整合同一领域、同一类型问题,深入研究内在原因,分条分块逐一整改,系统推进问题得到根本解决。8家牵头部门发挥牵头抓总的的作用,努力解决管党治党和体制机制方面的深层次矛盾。如区委落实巡视反馈意见开展“四项专项整治”时,把握其中的辩证关系,结合今年的重点工作,将其整合到群众身边腐败和作风问题专项整治“大篮子”中统筹推进。目前,全区83家单位自查整改问题346个,取得了较好的整改效果。

连山区委综合运用整改成果,既着力具体人、具体事的问题解决,又注重长效管用、常态推进的制度安排。针对省委巡视反馈的问题和建议,逐项查找存在的问题和缺陷,

抓好规章制度的破立并举,做到解决一个问题、规范一项工作、完善一项制度。集中整改期间,共出台合一领域、同一类型问题,深入研究内在原因,分条分块逐一整改,系统推进问题得到根本解决。8家牵头部门发挥牵头抓总的的作用,努力解决管党治党和体制机制方面的深层次矛盾。如区委落实巡视反馈意见开展“四项专项整治”时,把握其中的辩证关系,结合今年的重点工作,将其整合到群众身边腐败和作风问题专项整治“大篮子”中统筹推进。目前,全区83家单位自查整改问题346个,取得了较好的整改效果。

为持续抓好常态化整改阶段工作,连山区委及时制定下发了《中共连山区委关于省委第二巡视组反馈意见常态化整改落实工作方案》,要求已整改完成的任务要落地见效,正在整改的任务要清仓见底,已建立的长效机制要从严从实,切实把巡视“后半篇文章”做实做细做到位。同时,把抓好常态化巡视整改落实纳入全区重点工作当中,与当前重点工作、任务相结合,放大巡视整改落实的实际效应,努力把整改“问题清单”转化为全区经济社会发展的“成绩单”。

整改永无止境。连山区委坚持从严要求、持续发力、慎终如始,全面完成整改落实各项任务,把巡视整改落实的成果切实转化为推动连山区经济社会发展的强大动力。